

Forretningsudvalgsmøde

25. april 2024

Referat

Dato: 10. april kl. 17:00-ca. 19:00

Mødested: Hotel Alsik, Sønderborg, lokale 6 på 1. sal

Efterfølgende er der middag sammen med sekretariatet i hotellets restaurant

Deltagere:

Paw Østergaard Jensen (A), Albertslund

Carsten Petersen (C), Sorø

Claus Mørkbak Højrup (V), Hjørring

Johs Poulsen (B), Herning

Signe Bekker Dhiman (A), Aabenraa

Annette Wolgenhagen Godt, Allerød

Britta Thuun-Petersen, Viborg

Kristine Nygaard, Aalborg

Lars Bornæs, Silkeborg

Afbud:

Anette Mortensen (V), Stevns

Gæst:

Kirsten Boelt

Sekretær for udvalget:

Michel Steen-Hansen

Indhold

Godkendelse af dagsorden og opfølgning på referat.....	2
Program for Topmøde	2
Opfølgning fra Repræsentantskabsmøde d. 5. april	3
Bibliotekslov	3
Principper for kulturlivets stilling ift. krig og konflikter.....	4
Internationalt.....	5
Folkebevægelsen mod Ensomhed.....	6
Aktuelle politiske tiltag	6
Møder og årshjul	7

Dagsorden

1. Godkendelse af dagsorden og opfølgning på referat

Sagsfremstilling

Godkendelse af dagsorden samt referat fra sidste [møde den 9. februar 2024, til orientering](#)

Indstilling

Tilrettes og godkendes.

Afgørelse

Godkendt.

2. Program for Topmøde

Sagsfremstilling

Vi gennemgår programmet og sætter spot på debatterne.

PROGRAM

Torsdag d. 11. april

Hotel Sønderborg Strand

09.00: **Registrering og udstillingsområdet åbner**

10.00: **Morgensang og kommunens velkomst**
v/ borgmester Erik Lauritzen (A)

10.15: **Paw Østergaard Jensen, DB forperson (A)**

10.30: **De næste 25 års historie og demokratikrisen**
v/ Clement Kjersgaard

11.15: **Tendenser og trivsel i ungdomslivet**
v/ Noemi Katznelson, Professor, centerleder
på Center for Ungdomsforskning ved Aalborg
Universitet

11.45: **Kunstig intelligens, demokrati og videnssamfundets kultur - hvordan hænger det sammen?**
v/ Thore Husfeldt, Professor og vice-instituttleder, IT-Universitetet, København

12.15: **Frokostbuffeter i udstillingsområdet og partigruppemøder**

13.15: **Læsekrisen - hvorfor fanden læser de ikke?**
v/ Simon Skov Fougat, national forskningsleder på PIRLS-undersøgelsen

13.45: **Sammen om læseglæde**
Samtale mellem Johan Brødsgaard (B), formand for KL Kultur-, Erhverv- og Planudvalg, Dorte Andreas, næstformand i Skolelederforeningen, May-Britt Diechmann, formand for Bibliotekschefforeningen, Camilla Gregersen, formand for DM m.fl.

14.30: **Pause med sønderjysk kaffebord i udstillingsområdet**

15.00: **Optakt til workshop**

15.30: **Workshops #1**
1A 1B 1C

16.30: **Bobler og samvær i udstillingsområdet**

19.00: **Velkommen til festaften på 'Sergenten'**

19.30: **Festmiddag på Sergenten**
Med Læsernes Bogpris 2024,
Per Vers underholder
Musik med Den Sønderjyske Hustrio

Fredag d. 12. april

Alsik Hotel og biblioteket

09.00: **Morgensang**

09.10: **Trivselskrisen - hvem og hvad handler det om?**
v/ Rasmus Meyer, formand for Trivselskommissionen

10.00: **Afgang til workshops - på Alsik og biblioteket**

10.15: **Workshop #2**
2A 2B 2C 2D

10.50: **Kaffepause og ryk til ny workshop**

11.15: **Workshops #3**
3A 3B 3C 3D

11.55: **Hvad tager vi med hjem?**
Markante stemmer reflekterer

12.10: **Opmærksomhedstyveriet**
v/ Camilla Mehlsen, digital medieanalytiker og forfatter

12.40: **Tak for i år og på gensyn i Herning næste år**

Scan og se hele programmet



Indstilling

Sagen drøftes.

Afgørelse

Programmet gennemgås med rettelser og diskussion af den tale som kulturministeren havde fremsendt, og som han fremfører på Topmødet.

Der er enighed om at prioritere det fælles oplæg med kulturministeren, om at kommunerne skal prioritere biblioteket, som formanden vil nævne i sit debatoplæg til topmødet, og som kulturministeren nævner i sin tale som optakt til at skabe bedre rammer for bibliotekerne.

3. Opfølgning fra Repræsentantskabsmøde d. 5. april

Sagsfremstilling

Mødet er afholdt efter dagsordenen til FU er udarbejdet, så vi laver opsamling på mødet og vurderer hvad der skal følges op på.

Indstilling

Der følges op på verserende sager.

Afgørelse

Der er opbakning til den digitale form for repræsentantskabsmøder. Der var 41 der deltog. Ros til det korte oplæg fra Tænk tanken, som var præcist og gav gode input til den videre drøftelse.

Derfor anbefales det at lave repræsentantskabsmødet i første halvår digitalt forud for Topmøder.

Jf. pkt. 2 at prioritere det fælles oplæg med kulturministeren, om at kommunerne skal prioritere biblioteket, inden den kommunale budgetlægning for alvor sætter i gang.

4. Bibliotekslov

Bilag: Oplæg fra Grace

Sagsfremstilling

På mødet kommer formanden og direktøren med oplæg til den videre debat om rammer og lovgivning for de danske biblioteker bl.a. med baggrund i møder med kulturminister, undervisningsminister og debatten på repræsentantskabsmødet den 5. april.

Der har også været en dialog med Grace om deres involvering i den videre proces. De har fremsendt et oplæg. Det vurderes at dette oplæg er alt for dyrt og mangler kvalitet.

Indstilling

Der lægges op til debat om de forskellige elementer på mødet.

Afgørelse

Der skal for nuværende ikke arbejdes videre på baggrund af oplægget fra Grace.

Men der skal nok arbejdes på kommunikationsstøtte til sekretariatet. Dette afsøges inden for en ramme på 50.000 kr. i samarbejde med formandskabet.

5. Principper for kulturlivets stilling ift. krig og konflikter

Sagsfremstilling

I Dansk Kulturliv har man i bestyrelsen arbejdet med *Principper for kulturlivets stilling ift. krig og konflikter* med udspring i Israel-Palæstinakonflikten.

Det er ikke tænkt som en offensiv udmelding, men principper som kulturinstitutioner kan bruge som grundlag for deres aktiviteter.

(Dansk Kulturliv havde succes med at lave principper for boykot af russisk kunst og kultur i forbindelse med Ukrainekrigen brød ud, og der opstod tvivl om hvordan institutioner kunne formidle Russisk kunst – se dem [her](#) – som bl.a. blev brug af kulturministeren).

Principper for kulturlivets stilling ift. krig og konflikter

Generelt om konflikten

- Vi tager altid afstand fra vold og krig.

Om boykot af kunstnere

- Den kunstneriske ytringsfrihed er helt afgørende i et demokrati og for den demokratiske samtale, derfor er vi som altid skeptiske overfor at boykotte kunstnere.
- Vi tror på, at det er bedre at høre og møde hinanden end at udelukke hinanden fra den demokratiske samtale. Det fører kun til yderligere polarisering.
- Det er naturligvis den enkelte kulturinstitution og arrangør som i sidste ende afgør, hvilke kunstnere man vil give plads til.

Om stillingtagen til konflikten

- Det er ikke Dansk Kulturliv eller de enkelte kulturinstitutioners opgave at tage stilling til en af de mest komplekse og sværeste konflikter i verden.
- Vi er sat i verden for at drive kulturpolitik og ikke udenrigspolitik.
- Vi er sat i verden for at forme rammerne om kunst og kultur i Danmark, hvor civilsamfund, kunstnere, aktivister og mange andre har mulighed for at udfolde sig kreativt. Vi gør os umage for at løfte den opgave og forholde os neutralt i komplekse problemstillinger, fordi kunsten skal være fri til at samle og udfordre os, hvor konflikterne splitter os.
- Det er kulturlivets og kulturinstitutionernes opgave at danne rammen om demokratisk og politisk engagement for borgere og civilsamfund, så længe det er inden for demokratiets rammer.
- Vi skal altid have for øje om kulturlivet eller den enkelte kulturinstitution bliver misbrugt til at legitimere den ene part i en konflikt.

Om manifestationer ifm. kulturelle og kunstneriske begivenheder

- Ytringsfriheden er en afgørende rettighed i et demokrati, og den gælder naturligvis også for de svære spørgsmål – og gælder både for kunstnere, kulturinstitutioner og publikum.

- Men ytringer og handlinger skal naturligvis ske med respekt for, at andre kan se anderledes på spørgsmålet. Ingen skal føle, at de ikke bliver hørt, eller at der ikke er plads til deres holdning indenfor demokratiets rammer og regler.
- Og ytringer og handlinger skal ske fredeligt, og uden at det forstyrrer eller ødelægger arrangementet.

Indstilling

Drøftes.

Afgørelse

Til orientering.

6. Internationalt

Sagsfremstilling

Der orienteres kort om aktuelle sager fra IFLA.

Samt om [EBLIDA Council](#) i Lissabon 08.-10. april

Indstilling

Sagen drøftes.

Afgørelse

Kirsten Bolet orienterede om arbejdet med at lave nye vedtægter. Orienteringen taget til efterretning. IFLA holder generalsekretær den 20. juni - virtuelt.

EBLIDA og valg til deres bestyrelse.

Danmarks Biblioteksforenings kandidat til EBLIDA blev valg og opnåede flest stemmer blandt kandidaterne.

FINAL Voting results: EBLIDA Executive Committee

Name	Total
Andrew Cranfield	144
Rauha Maarno	142
Jacqueline Breidliid	130 (Withdrawn)
Zélia Parreira	125
Alicia Sellés Carot	123
Katrīna Kukaine	111
Antonios Mourikis	111
Helene Heger Voldner	107
Jessica Jacobs	98
Liu Palmieri	98
Guillaume Gast	95

7. Folkebevægelsen mod Ensomhed

Sagsfremstilling

Danmarks Biblioteksforening har i en årrække været medlem af Det Nationale Partnerskab mod Ensomhed (NPE) repræsenteret ved Michel Steen-Hansen og Maria Sjøblom.

NPE er nu fusioneret med Folkebevægelsen mod Ensomhed (FmE).

Næsten 90 foreninger, virksomheder, fonde, kommuner mm. Er medlem af Folkebevægelsen.

Danmarks Biblioteksforening er ikke medlem af Folkebevægelsen mod Ensomhed med repræsentanterne i NPE anbefaler at DB indgår i paraplyorganisationen.

Udgiften til medlemskabet vil i en organisation som DB med 5 årsværk beløbe sig til kr. 5.000 incl. moms om året.

Folkebevægelsen mod Ensomhed har udarbejdet forandringsvision, strategi og handlingsplan, som er grundlaget for Folkebevægelsens arbejde. Takket være en bevilling fra Social- og Boligstyrelsen på 6,8 mio. kr. vil der i 2024 blive igangsat en række handlingsplansinitiativer, som der har været arbejder på i sammen med NPE.

I 2024 i Folkebevægelsen mod Ensomhed bl.a.:

- Sammen med Social- og Boligstyrelsen udvikler en national afstigmatiseringskampagne, der løber i 2024-2025, som alle medlemmer kan være en del af.
- Afholde en national ensomhedskonference (Sæt kryds i kalenderen torsdag d. 12. september).
- Drive ensomhedsdagsordenen fremad – også på Christiansborg – ved fortsat at aktivere det Tværpolitiske netværk mod Ensomhed.
- Udvikle og afholde seminarer sammen med medlemmerne – dels for at udbrede viden om ensomhed og dels for at sætte fokus på hvordan handlingsplanen konkret kan bruges.
- Udvikle søgekriterier for en pulje på +2 mio. kr. som vores medlemmer kan søge til at iværksætte initiativer under handlingsplanen.
- Afholde webinarer og medlemsmøder med oplæg fra eks. Forskere (vi har bl.a. haft webinarer med Danmarks førende ensomhedsforsker Mathias Lasgaard og Center for Ungdomsforskning).
- Opstarte nyhedsbrev, hvor I kan få tilsendt den nyeste viden, herunder aktuel forskning, eksempler fra praksis, nyt fra fonde m.m.

Indstilling

At DB melder sig ind i Folkebevægelsen mod Ensomhed.

Afgørelse

Taget til efterretning.

8. Aktuelle politiske tiltag

Sagsfremstilling

- Folkeskoleforlig – se pressemeddelelse fra DB [HER](#)
- Status på udlodningsmidler
- Kommunale budgetter

Indstilling

Sagerne drøftes med henblik på politiske handling.

Afgørelse

Drøftet.

9. Møder og årshjul

Til inspiration har vi lavet et årshjul over aktiviteter som Danmarks Biblioteksforening er involveret i og som kan have jeres interesse.

Årshjul

(se flere event her db.dk/events)

2024

- 05. april – **Repræsentantskabsmøde** online
- 08.-10. april **EBLIDA Council** i Lissabon
- 10. april – fyraftensmøde for **Forretningsudvalget**
- 11. og 12. april **Bibliotekspolitisk Topmøde** i Sønderborg
- 03. maj **DB Digitaliseringsudvalg**, København
- 23. maj **DB Kulturudvalg**, online
- 06. juni **DB Læringsudvalg**, København
- 10. juni **Forretningsudvalgsmøde** (formiddag) online
- 10. juni **DB International arbejdsgruppe** (eftermiddag) online
- 13.-15. juni **Folkemødet på Bornholm**
- 22.-24. august **Kultur mødet Mors**
- 29. - 31. august **2024 Klimafolkemødet**
- 30. sept. – 2. okt. Presidential Meeting
– nu [IFLA Information Summit](#) 30 September – 2 October 2024 in Brisbane, Australia. Annette Godt og Kisten Boelt deltager på vegne af DB
- 24. -25. oktober 2024 **Strategisk folkebiblioteksmøde** Comwell Middelfart
- 01.-03. november **Bogforum**

REGIONALPOLITISKE TRÆF

- **Midt:** Herning – 28.10
TEMA: **Kulturpolitik, digitalisering, sammenhængskraft og bibliotekernes potentiale**
Her vil der være oplæg fra Kulturordfører Mogens Jensen (A) og lokale aktører
- **Nord:** Aalborg – 29.10
TEMA: **Læsning, læring, sammenhængskraft og bibliotekernes potentiale**
Her er indbudt Digitaliseringsminister Marie Bjerre og lokale aktører
- **Sjælland:** Roskilde – 7.11
TEMA: **Kulturpolitikens betydning for sammenhængskraft og bibliotekernes potentiale**

Her vil der være oplæg fra Udlændinge- og integrationsminister Kaare Dybvad Bek (A).

- **Syd:** Middelfart – 12.11

TEMA: **Læsning, læring, sammenhængskraft og bibliotekernes potentiale**

Her er indbudt kulturordfører Tobias Elmstrøm (M) og lokale aktører

- **Hovedstaden:** Gentofte – 13.11

TEMA: **Læsning, læring, sammenhængskraft og bibliotekernes potentiale**

Her vil der være oplæg fra Kulturordfører Jan E. Jørgensen (V), Borgmester Michael Fenger (C) og lokale aktører

Afgørelse

Det indstilles at der afholdes Repræsentantskabsmøde fredag den 22. november kl. 10.30-15.00 i hovedstadsområdet.

Næste FU møde afholdes den 10. juni online på MS Teams.

Paw Østergaard Jensen **Michel Steen-Hansen**
Forperson Direktør